
第二十六章 企业合并

【知识点 4】企业合并涉及的或有对价

（一）同一控制下企业合并涉及的或有对价

同一控制下企业合并方式形成的长期股权投资，初始投资时，应按照《企业会计准则第 13 号——或有事项》

（以下简称“或有事项准则”）的规定，判断是否应就或有对价确认预计负债（追加型）或者确认资产（返还

型），以及应确认的金额；

借：长期股权投资【直接确定】

贷：×××

预计负债

资本公积——股本溢价【倒挤】

确认预计负债或资产的，该预计负债或资产金额与后续或有对价结算金额的差额不影响当期损益，而应当调

整资本公积（资本溢价或股本溢价），资本公积（资本溢价或股本溢价）不足冲减的，调整留存收益。

【例题】2×18 年 12 月 31 日，P 公司向同一集团内 S公司的原股东 A 公司定向增发 2 000 万股普通股（每股

面值为 1元，每股公允价值为 5元），取得 S 公司 100%的股权，相关手续于当日办理完毕，并能够对 S 公司实

施控制。合并后 S公司仍维持其独立法人资格继续经营。若 S 公司 2×19 年获利超过 1 000 万元，P公司 2×

19 年 12 月 31 日需另向 A 公司支付 500 万元。S 公司之前为 A 公司于 2×16 年以非同一控制企业合并的方式

收购的全资子公司。

合并日，S 公司财务报表中净资产的账面价值为

4 400 万元，A 公司合并财务报表中的 S 公司净资产账面价值为 8 000 万元（含商誉 1 000 万元）。假定 P公

司和 S 公司都受 A公司控制，S公司 2×18 年很可能获利超过 1 000 万元。不考虑相关税费等其他因素影响。

P 公司会计处理如下：

借：长期股权投资 8 000

贷：股本 2 000

预计负债 500

资本公积——股本溢价 5 500

① S 公司 2× 19 年获利未超过 1 000 万元

借：预计负债 500

贷：资本公积——股本溢价 500

② S 公司 2× 19 年获利超过 1 000 万元

借：预计负债 500

贷：银行存款 500

（二）非同一控制下的企业合并涉及的或有对价

1.某些情况下，当企业合并合同或协议中规定视未来或有事项的发生，购买方通过发行额外证券、支付额外

现金或其他资产等方式追加合并对价，或者要求返还之前已经支付的对价。



根据《企业会计准则第 22 号——金融工具确认和计量》、《企业会计准则第 37 号——金融工具列报》以及其

他相关准则的规定：

（1）或有对价符合金融负债或权益工具定义的，购买方应当将拟支付的或有对价确认为一项负债或权益；【追

加型】

（2）符合资产定义并满足资产确认条件的，购买方应当将符合合并协议约定条件的、对已支付的合并对价中

可收回部分的权利确认为一项资产。【返还型】

2.购买方应当将合并协议约定的或有对价作为企业合并转移对价的一部分，按照其在购买日的公允价值计入

企业合并成本。

借：长期股权投资【合并成本：倒挤】

交易性金融资产【返还型】

贷：×××【付出对价的公允价值】

交易性金融负债【追加型】

【提示】非同一控制下企业合并中的或有对价构成金融资产或金融负债的，应当以公允价值计量并将其变动

计入当期损益；或有对价属于权益性质的，应作为权益性交易进行会计处理。或有对价为资产或负债性质的，

如果属于会计准则规定的金融工具，不得指定为以公允价值计量且其变动计入其他综合收益的金融资产。

【2016·单选题】 2× 14 年 1 月 1日，甲公司通过向乙公司股东定向增发 1500 万股普通股（每股面值为 1

元，市价为 6元），取得乙公司 80%股权，并控制乙公司，另以银行存款支付财务顾问费 300 万元。双方约

定，如果乙公司未来 3 年平均净利润增长率超过 8%，甲公司需要另外向乙公司原股东支付 100 万元的合并对

价；当日，甲公司预计乙公司未来 3年平均净利润增长率很可能达到 10%。该项交易前，甲公司与乙公司及其

控股股东不存在关联关系。不考虑其他因素，甲公司该项企业合并的合并成本是（ ）。

A.9 000 万元 B.9 300 万元

C.9 100 万元 D.9 400 万元

【答案】 C

【解析】财务顾问费属于为企业合并发生的直接费用，计入管理费用；甲公司需要另外支付 100 万元的合并

对价很可能发生，满足负债确认条件，应确认为负债，同时计入合并成本；甲公司该项企业合并的合并成本

=1 500× 6+100=9 100（万元）。

3.后续调整：

（1）购买日后 12 个月内出现对购买日已存在情况的新的或进一步证据需要调整或有对价的，从而先需要对

企业合并成本进行调整，然后调整原计入合并商誉的金额；（如：购买日公允价值暂不能确定，12 个月内确定）

（2）无论是购买日后 12 月内还是其他时点，如果是由于出现新的情况导致对原估计或有对价进行调整的，

则不能再对企业合并成本进行调整；

相关或有对价属于金融工具的，应以公允价值计量，公允价值变动计入当期损益。

【教材例题-3】A上市公司 2×09 年 1 月 2 日以现金 3亿元自 B公司购买其持有的 C 公司 100%股权，并于当

日向 C 公司董事会派出成员，主导其财务和生产经营决策。股权转让协议约定，B公司就 C公司在收购完成后

的经营业绩向 A 公司做出承诺；

C公司2×09年、2×10年、2×11年度经审计扣除非经常性损益后归属于母公司股东的净利润分别不低于2 000

万元、3 000 万元和 4 000 万元。如果 C公司未达到承诺业绩，B 公司将在 C 公司每一相应年度的审计报告出

具后 30 日内，按 C 公司实际实现的净利润与承诺利润的差额，以现金方式对 A 公司进行补偿。

购买日，A 公司根据 C公司所处市场状况及行业竞争力等情况判断，预计 C 公司能够完成承诺期利润。

2×09 年，C 公司实现净利润 2 200 万元。2×10 年，由于整体宏观经济形势变化，C 公司实现净利润 2 400

万元，且预期 2×11 年该趋势将持续，预计能够实现净利润约 2 600 万元。



分析：本案例中，A 上市公司与 B 上市公司在交易前不存在关联关系，该项企业合并应为非同一控制下企业合

并。

购买日为 2×09 年 1 月 2 日，当日 A上市公司支付了有关价款 3亿元，同时估计 C公司能够实现承诺利润，

或有对价估计为 0。

A 上市公司应当确认对 C 公司长期股权投资成本为 3 亿元。

借：长期股权投资 300 000 000

贷：银行存款 300 000 000

2×09 年 C 公司实现了预期利润，A 上市公司无需进行会计处理。

2×10 年 C 公司未实现预期利润，且预计 2×11 年也无法实现，则 A 上市公司需要估计该或有对价的公允价值

并予以确认。

因该预期利润未实现的情况是在购买日后新发生的，在购买日后超过 12 个月且不属于对购买日已存在状况的

进一步证据，应于资产负债表日将该或有对价公允价值的变动计入当期损益。

B 公司对有关利润差额的补偿将以现金支付，该或有对价属于金融工具，应当按照金融工具的原则进行处理。

2×10 年末 A上市公司估计该或有对价的公允价值为 2 000 万元，并进行如下会计处理：

借：交易性金融资产 20 000 000

贷：公允价值变动损益 20 000 000

本例中有关或有对价的公允价值调整在个别财务报表中不作为对长期股权投资成本的调整，相应地，在合并

财务报表中，亦不能调整购买日原已确认商誉金额。

但由于 C公司未实现预期利润，可能表明购买日原已确认商誉已发生减值，A 上市公司应当对商誉及相关长期

资产进行减值测试。

【2016-综合题】甲股份有限公司（以下简称“甲公司”）及其子公司 2×13、2×14、2X15 年进行的有关资本

运作、销售等交易或事项如下：

（1）2×13 年 9 月，甲公司与乙公司控股股东 p 公司签订协议，约定以发行甲公司股份为对价购买 p 公司持

有的乙公司 60%股权，协议同时约定：评估基准日为 2×13 年 9月 30 日，以该机准日经评估的乙公司股权价

值为基础，甲公司以每股 9元的价格发行本公司股票作为对价。

乙公司全部权益（100%）于 2×13 年 9 月 30 日的公允价值为 18 亿元，甲公司向 p公司发行 1.2 亿元，交易

完成后，p 公司持有股份占甲公司全部发行在外普通股股份的 8%。

上述协议分别经交易各方内部决策机构批准并与 2×13 年 12 月 20 日经监管机构核准，甲公司于 2×13 年 12

月 31 日向 p 公司发行 1.2 亿股，当日甲公司股票收盘价为每股 9.5 元（公允价值），交易各方于当日办理了

乙公司股权过户登记手续，甲公司对乙公司董事会进行改组。

改组后乙公司董事会由 7 名董事组成，其中甲公司派出 5 名，对乙公司实施控制；当日，乙公司可辨认净资

产的公允价值为 18.5 亿元（有关可辨认资产、负债的公允价值与账面价值相等），乙公司 2×13 年 12 月 31

日账面所有者权益构成：实收资本 40000 万元、资本公积 60000 万元、盈余公积 23300 万元、未分配利润 61700

万元。

该项交易中，甲公司以银行存款支付法律、评估等中介机构费用 1200 万元。

协议约定，p 公司承诺本次交易完成后的 2X14 年、2X15 年、2X16 年三个会计年度乙公司实现的净利润分别不

低于 10000 万元、12000 万元和 20000 万元，乙公司实现的净利润低于上述承诺利润的，p公司将按照出售股

权比例，以现金对甲公司进行补偿，各年度利润补偿单独核算。且已经支付的补偿款不予退还。 2×13 年 12

月 31 日估计乙公司可以实现承诺利润。

（2）乙公司 2X14 年实现净利润 5000 万元，按原承诺利润少 5000 万元，2X14 年末，根据乙公司的实现情况

及市场预期，甲公司估计乙公司未实现承诺是暂时性的，2X15 年，2X16 年仍能够完成承诺利润，经测试该时

点商誉未发生减值。

2X15 年 2 月 10 日，甲公司收到 P 公司 2X14 年业绩补偿款 3000 万元。

其他资料：

本题中甲公司与乙公司，p 公司在并购交易发生前不存在关联关系。本题中有关公司均按净利润 10%提取法定

盈金公积，不计提任意盈余公积，不考虑相关税费及其他因素。

要求（1）判断甲公司合并乙公司的类型，说明理由，如为同一控制下企业合并，计算确定该项交易中甲公司



对乙公司长期股权投资的成本，如为非同一控制下企业合并，确定该项交易中甲公司的企业合并成本，计算

应确认商誉金额，编制甲公司取得乙公司 60%股权的相关会计分录

（2）对于因乙公司 2×14 末实现承诺的利润，说明甲公司应进行的会计处理及理由，并编制相关会计记录

【答案】（1）甲公司对乙公司的合并属于非同一控制下企业合并。

理由：甲公司与乙公司、P公司在本次并购交易前不存在关联关系。

甲公司对乙公司的企业合并成本=12000×9.5=114000（万元）。

应确认商誉=114000-185000×60%=3000（万元）。

借：长期股权投资 114000

贷：股本 12000

资本公积 102000

借：管理费用 1200

贷：银行存款 1200

（2）甲公司应将预期可能取得的补偿款计入预期获得年度（2×14 年）损益。

理由：该部分金额是企业合并交易中的或有对价，因不属于购买日 12 个月内可以对企业合并成本进行调整的

因素，应当计入预期取得时的当期损益。

2×14 年末，确定补偿金额：

借：交易性金融资产 3000

贷：公允价值变动损益 3000

2×15 年 2 月收到补偿款：

借：银行存款 3000

贷：交易性金融资产 3000


